

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

SUSCRIPCIÓN

SEGOVIA, mes..... 1 peseta.  
FUERA, trimestre..... 3'50 id.  
NUMERO SUELTO 5 CTS.

Diario de información y de intereses generales y locales

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

ADMINISTRACION

PLAZA DE CORPUS, 11

REDACCION É IMPRENTA

SAN AGUSTIN, 7

APARTADO NUMERO II

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

TELEFONO NUMERO 25.

## El presupuesto municipal

Ahora que el Ayuntamiento se encuentra dedicado á confeccionar los presupuestos de gastos é ingresos para el año próximo, creemos que es la ocasión más oportuna de llamar su atención sobre los peligros que encierra una tendencia que se observa en el seno de la corporación municipal.

De algún tiempo á esta parte se aumentan los gastos de personal (y claro es que no nos referimos á la policía urbana, cuyos servicios son tan necesarios), creando plazas, que no siempre están justificadas, y es de temer que si prevalece el sistema, se comprometa seriamente la hacienda municipal, destruyendo toda la prudente obra económica que ha venido haciéndose en estos últimos años.

Nadie se opone á que estén bien dotados los distintos servicios dependientes del Ayuntamiento, pero sin traspasar los límites de lo justo, para que en modo alguno la malicia pública pueda ver en los acuerdos municipales, asomos de compadrazgos y corruptelas.

Hay mucho que hacer en Segovia, por lo que afecta al ornato y la higiene, y ésta habrá de ser una de las más provechosas empresas que se lleven á cabo, sin que por ello se entienda que han de abandonarse otras atenciones de reconocido interés y de obligación ineludible.

Según nuestros informes, la comisión del Ayuntamiento, encargada de confeccionar los nuevos presupuestos, parece inspirarse en estos mismo propósitos; y al redactar aquéllos, consigna cantidades de relativa importancia para obras de saneamiento y urbanización.

No debe olvidarse que en la mejora y desarrollo de estos servicios está en una gran parte el porvenir de Segovia, y así habrá de hacerlo el Ayuntamiento, penetrado de sus deberes y respondiendo á los deseos y demandas de la opinión.

Afortunadamente, la situación del erario municipal es hoy lo bastante halagüeña para consentir el empleo de una parte de sus ingresos en estos proyectos de utilidad reconocida, y sólo habrá que desear que en la inversión de estos recursos presida siempre el mayor acierto, para que sus efectos se dejen sentir en provecho del interés general de la población.

## Programas parlamentarios

### Nuevos proyectos.— Los gastos de la guerra.

Ha quedado acordado el programa parlamentario que ha de seguirse en esta nueva etapa de vitalidad de las Cámaras.

Los primeros días se dedicarán á la constitución de las mesas y nombra mientos de comisiones.

Luego volverá á reproducirse la discusión sobre los proyectos de ley que están pendientes de aprobación en el Senado ó Congreso.

Posteriormente se dará lectura de

otros varios proyectos, siendo de los primeros que se lean el relativo á los gastos originados por la actual campaña.

## Las elecciones de diputados provinciales

### Procedimiento electoral

En la «Gaceta» de ayer aparece una real orden disponiendo que el procedimiento activo electoral hasta terminar los escrutinios generales por las Juntas provinciales del Censo, será el marcado en los artículos 30 al 60 de la ley electoral, en cuanto afecte á la elección indicada, y en forma análoga á la empleada para las elecciones municipales.

## NOTICIAS MILITARES

### Destinos en Artillería

Son destinados á la Comandancia de Melilla los siguientes primeros tenientes de Artillería: don Anibal Moltó, don Pedro Solís, don Joaquín González y don José Fernández.

### Oposiciones á Castrenses

Por decreto de 7 del corriente ha dispuesto el Vicariato general Castrense que los señores opositores á las veinte plazas de capellanes segundos del Cuerpo eclesiástico del Ejército anunciadas por edicto de 20 de Julio último, se presenten en aquel Centro el día 3 de Noviembre próximo, á las diez de la mañana, con el fin de indicarse el punto donde hayan de ser reconocidos facultativamente y proceder al sorteo para el número de turno en los ejercicios.

### EL SERVICIO MILITAR ACTIVO

## La redención á metálico

Por Real orden, que inserta ayer la «Gaceta», se ha dispuesto «quede restablecida la redención á metálico del servicio militar activo para los reclutas declarados útiles en el reemplazo del año actual, pudiendo los interesados efectuar dicha redención hasta el día 15 de Diciembre próximo, como plazo improrrogable; debiendo tener presente que las operaciones en las Delegaciones de Hacienda y sucursales del Banco de España terminan á las tres de la tarde».

Al dictar esta disposición se da estricto cumplimiento á los preceptos legales, toda vez que no se considera preciso enviar más fuerzas á Melilla, por lo cual puede considerarse terminada la guerra para los efectos de la redención, tanto más, cuanto que no debiendo entrar en filas los reclutas del presente reemplazo hasta el mes de Febrero, no había motivo para privarlos de un derecho que les otorga la ley.

Se han tenido además en cuenta, seguramente, otras dos consideraciones de gran peso: una, la conveniencia de no privar al Tesoro del producto de la redención en momentos en que la campaña que termina ha impuesto grandes gastos, y otra, la necesidad de no llevar á filas, sin que previamente se apruebe el proyecto sobre reclutamiento, un número de reclutas que aumentaría de un modo considerable el contingente del Ejército.

De todos modos, si el citado proyecto de servicio militar obligatorio se aprueba rápidamente, como es de esperar, la redención quedará abolida por ministerio de la ley para los siguientes reemplazos.

### FERRER EN MONTJUICH

## Condenado á muerte

La prensa de Barcelona nos trae interesantes detalles del traslado de Ferrer al castillo de Montjuich.

A las tres menos veinte minutos de la madrugada llegó á la Modelo un comandante de Ingenieros, acompañado de varios soldados.

Conferenció con el director de la Cárcel, y momentos después fué despertado el director de la Escuela Moderna, que había conciliado el sueño.

Aquellos momentos fueron de angustia para todos.

Ferrer se despertó sin mostrar abatimiento. Vistióse, y manifestó que se hallaba dispuesto á cumplir la orden.

Los trámites del traslado se llevaron á cabo con gran rapidez, de modo que á

los diez minutos todo se hallaba dispuesto.

Ferrer se despidió de los empleados de la cárcel y montó en un coche, que salió á escape en dirección al castillo, yendo escoltado por varios soldados de Caballería.

Dos horas antes del traslado se ordenó expulsar de los alrededores de la cárcel á algunas personas que se presentaron allí para averiguar si en efecto, como se decía, tendría lugar el traslado de Ferrer.

Este pasó el día de ayer escribiendo al extranjero, enviando recortes de la Prensa con el informe del señor Galcerán, su defensor.

Acerca del nombramiento de éste se refiere lo siguiente, que es muy curioso:

Al serle presentada la lista para que nombrara defensor, no es exacto que se negase á ello.

Examinó la lista, y al ver en ella el nombre del capitán de Ingenieros del cuarto regimiento mixto don Francisco Galcerán Ferrer, lo designó por haberle llamado la atención llevase su nombre y uno de sus apellidos.

Acerca de su defensor, se ha asegurado, aun cuando la noticia no es oficial, que esta mañana ha sido citado dicho señor para que se constituyese en seguida en Prisiones militares.

## La reforma del código penal

El Gobierno viene dedicando especial atención á las reformas que se proyecta introducir en el código penal y las cuales serán discutidas en el parlamento, cuando el orden de los debates lo permita.

La reforma será de bastante importancia, tendiendo á reprimir la aplicación de leyes especiales; también se definen nuevas reformas en lo concerniente al delito, incluyendo algunos que no se encuentran comprendidos hoy en dicho código.

## El Regimiento de Sitio

### Reformas en su material

La junta facultativa de Artillería ha aprobado de real orden ciertas modificaciones en los atalajes de la sección de arrastres del regimiento de Sitio, propuestos por el ilustrado teniente coronel del cuerpo don Ramón Rexach.

Estas reformas comprenden:

Ajuste de las cabezadas y demás partes del atalaje á las dimensiones de las cabezas y cuerpos de los caballos de tiro pesado, y adopción del doble tirante.

En el material de las baterías primera, segunda y cuarta del regimiento de sitio se introducirán asimismo las siguientes

reformas, propuestas también por el citado jefe:

A) Adopción de limoneras para enganche de tres caballos en tronco.

B) Modificación por medio del paralado, del avantrén de sitio, modelo 1875.

C) Supresión de la bolea y estringe reglamentarios.

D) Reforma del carro catalán.

El citado regimiento queda autorizado para proponer modelo y presupuesto de unas serrerías suaves en las cabezadas que se usarán para el mando.

## Prensa y política

### Dice «El Mundo»:

«Varias personalidades del partido liberal se muestran esperanzadas de que en breve ocurran acontecimientos políticos de importancia, y ante esta posibilidad aseguran que el Sr. Moret, á pesar de no sentir la menor impaciencia por recoger la herencia del partido conservador, está prevenido.

Lo que sí parece indudable es que puede darse por hecha la unión franca y resulte de liberales y demócratas.

El Sr. Moret se muestra muy satisfecho y complacido del discurso que pronunció días pasados el Sr. Canalejas en la reunión de los demócratas.»

Mañana celebrará la sesión preparatoria de las Cortes y el viernes se elegirán la mesa definitiva del Congreso y los secretarios del Senado.

El mismo viernes se hará el sorteo de secciones para que éstas puedan reunirse el sábado y elegir comisiones.

La lectura de proyectos de ley parece que será el sábado.

El señor ministro de la Gobernación ha manifestado que las amenazas de elementos anarquistas con motivo de los procesos que se instruyen en Barcelona, como consecuencia de los sucesos acaecidos durante la semana trágica, no han de causar efecto alguno en el Gobierno y en los jueces, cuya única norma de conducta es la justicia.

Si los encargados de aplicar las leyes se dejasen intimidar por amenazas ó temores, la sociedad quedaría indefensa, y sería imposible el castigo de los culpables, que quedarían en la impunidad.

También ha dicho el ministro de la Gobernación que al reformarse el reglamento del descanso dominical, después de evacuadas las reclamaciones que estudia el Instituto de Reformas sociales, hará por que los periódicos queden incluidos en la suspensión de trabajos el expresado día.

Estima el señor ministro de la Gobernación que ningún perjuicio material se ocasionará á los periódicos porque cumplirán la ley del descanso dominical.

## Un Rey y un monedero falso

(CUENTO)

A don Rufino Cano de Rueda, en testimonio de gratitud y cariño.

De boca aldeana he oído esta tradición sin pulir. Por eso me pareció cierta, y por cierta é instructora os la quiero contar.

Por estos contornos vivía un viejo hidalgo de los de «gotera, caldera y galga», de aquellos á quienes tanto mordió con sus sátiras Carlos é Gante.

Era el hidalgo muy bueno y muy leal á su rey... pero los tiempos eran malos; la sequía puso á la tierra tan dura, que sus ovarios no parieron frutos; la guerra se llevó á los hombres, y la peste á los ganados.

El buen hidalgo siguió haciendo caridades; pedradas eran que aumentaban las goteras de su solar.

En la caldera no se cocían ya los palominos de añadidura.

La galga, ética y lagañosa, parecía añorar tiempos mejores.

El hidalgo lloraba su pérdida grandeza, muerta á manos de los gremios y comunidades; la galga comprendía que el «hurón» ó «bicho» dominaría á su nobleza con sus malas artes... y los dos lloraban sin lágrimas, que es peor manera de llorar... El sol se iba, ni el piar de un pájaro lo despidió, y el hidalgo dijo: «si muere todo lo grande, con esa solemnidad!»

Una voz le contestó: «Como que en él está la bondad de Dios». ¡Ah, si los hombres supiéramos aprovecharla, mejores tiempos correrían!

—¿Quién habla ahí?—gritó el anciano.

—Pedro Barahona, señor, que le besa los pies y le desea salud, para que a'ivie la de los desgraciados.

—Gracias, Pedro, por tus palabras; sabes que te aprecio, porque eres trabajador... si, pero ahora—dijo Pedro con melancolía—ni trabajar se puede, señor; la tierra, nuestra madre, se resiste á nuestros cariños, se ha secado su corazón: tiene sed, y mientras no se sacie, no dará frutos... Si en mi mano estuviera yo la hartería—dijo el hidalgo.

Entonces Pedro Barahona, repitió: —¿Se acuerda de el torrente del Cervo, propiedad del Señor?

—No le miente, Pedro, él es la causa de nuestras desgracias; él con sus aguas biliosas, barre nuestras plantaciones y trabajos.

—Pues si el señor lo permite—dijo Pedro—será nuestra salvación; en vez de matar, dará vida; en vez de miedo alegría. Encauzando sus aguas, cantarán cristalinas en el valle anunciando prosperidad. El hidalgo se levantó de su sillón y dijo á Pedro; solemne: *Pro ogano*, gratis tienes mis tierras si tal consigues.

384

EL MILANO DE LOS MARES

—¡Por Dios que mis leones se han vuelto corderos! ¿por qué esos escrúpulos de monja á la aparición de una cabeza embalsamada? ¿Es sentimiento porque no le habeis cortado, ó es admiración por lo bien cercenada que ha sido? Los que han de separar, cuando menos, tantas como dedos tienen en las manos, se amilanan á la vista de la primera que la casualidad les depara? ¡Voto á bríos! el que no tenga pecho de hombre y no sirva para el oficio, que avise; y mañana lo dejaremos en la isla de la Ascensión.

Todos conocían demasiado á su jefe, y ninguno se atrevió á señalarse, aprovechándose de esta libertad que se les concedía, porque no ignoraban que tan arrogante apóstrofe parecían de la franqueza que á primera vista aparentaba. En consecuencia, todos permanecieron mudos.

En suma, corazones de gallina,—proseguía Benito Soto—¿queréis saber la procedencia y destino de esa cabeza que tanto os ha «susitado» pues voy á preguntárselo; pero antes quiero que beban un trago de Ginebra para que se la ponga espedita la lengua que debe tener entumecida.

Al decir esto, bajó precipitadamente á la cámara, subiendo al corto rato con un tarro en la mano.

FOLLETIN DE «EL ADELANTADO»

385

primer sorbo, hizo una espantosa mueca, abrió desmesuradamente la boca, y expeliendo el aliento con una fuerza parecida al resoplido de un monstruo marino, gritó con voz un tanto sofocada:

—¡Rayo de Cristo! ¡Esto es fuego del infierno!

—¡Ah!—interjetó Larrendu—El elefante tiene ya la garganta escoriada con tanto beber.

—Y al decir esto le arrebató el cacharro de entre las manos y se lo aplicó á los labios: empero no bien hubo probado su contenido, lo arrojó precipitadamente, y dando una fuerte patada en el suelo, exclamó:

—«Torrenne de Dieu» ¡esto es brea de rretida!

Tales exclamaciones picaron vivamente la oscuridad de los demás, y por un momento se disputaron el fondo de la botella para gustar aquel licor. Fué últimamente á parar á manos de Nicolás Fernández, y como el líquido se había derramado, sumergió de nuevo el vaso con objeto de llenarlo; mas lo hizo con tal violencia, que antes de llegar al fondo de la vasija, tropezó con una cosa que llamó su atención.

¡Hola!—dijo sin retirar el brazo—parece que esta fruta tiene hueso.—Y soltando el cacharró

Pedro besó la mano del viejo y dijo: se hará, señor.

Así sea, para bien de todos—respondió el hidalgo,—metiéndose en su casón:

Pasaron varios años... Las tierras del hidalgo eran un vergel; él y sus colonos vivían felices; ellos bendiciéndole, y él viendo la prosperidad de sus coterráneos...; pero como no hay un feliz con mil envidiosos..., primero se insinuó, y después se acusó por medio de un anónimo dirigido al Monarca, de ser el noble hidalgo monedero falso.

¿Cómo explicar tales riquezas? Y todos escondiéndose, aumentaban un grano á la calumnia... El Rey se indignó y juró hacer un ejemplar castigo, si era cierta la acusación.

Pocos días después se dirigió con su séquito al pueblo del hidalgo. Pleitea le hizo este, de su persona y señorío.

El Rey le dijo:

—Te han acusado ante mí de monedero falso; tu vida es extraña, no te presentas en mi corte; guerra tengo y no has ofrecido tu persona; vengo aquí y te encuentro en un taller de herrería y carpintería, con algo de Alquimia... ¿qué indican estos instrumentos? hay aquí más botes y redomas que en una botica... ¿eres brujo? ¿Has encontrado el medio de hacer oro de las piedras?

—Si señor—respondió el hidalgo—sé hacer eso que os parece tan difícil.

—¿Os burláis de mí?—gritó el rey—Ballesteros, atad á ese hombre, y tú enseñanos dónde ocultas tus máquinas.

—Si, venid á verlas—dijo el hidalgo;—ahora, precisamente es cuando mejor las podéis ver. El sol las ilumina y parece bendecirlas.

El hidalgo, atado, giró al rey á un altozano desde donde se descubrían todas sus fincas.

Era un hermoso valle al pié de la aldea.

Era el medio día.

Las campanas de la ermita sonaban como suenan de alegres el sábado de gloria al subir al cielo el Creador.

Las golondrinas pasaban por la cabeza descubierta del hidalgo enseñando su pechuga blanca como bandera de paz; el agua en los canchilones de las norias sonaba al caer en la tierra, como la risa de los niños cuando besan á sus madres... Se veían distintos grupos de personas que se disponían á comer; el humo de las ollas volcadas subía al cielo, como incienso ofrendado por el pan diario que Dios les concedía... Se veía el arenque donde nacía el torrente tibioso, hoy arroyuelo cantador... El sol hería sus aguas que parecían oro líquido.

—¡Mirad, señor!—dijo el hidalgo emocionado.—Allí nace el oro que yo fabrico. ¿Veis aquel hombrucillo que anda de un lado á otro? Es Pedro Barahona, es el que me enseñó la fórmula alquímica; aquellas palancas y ruedas que maneja son los repartidores del agua.

—¡Qué negro está!—dijo uno de la comitiva del rey—parece un diablo.

—Pues si le tratáis, santo le creáis por lo bueno y por lo sabio... Si, señor; estas son las máquinas donde yo fabrico moneda, pero no falsa, no; sus metales tienen que ser puros para amalgamarse; son el trabajo, el agua y el sol, convertidos en flores, luego en frutos y después en oro. Si, en oro, que lleva vuestra efígie, siempre respetada en mis señoríos...

Aire de paz y de alegría subía del valle al altozano.

El rey, convencido de la infame calumnia, le abrazó diciendo:

—Profanos míos no pecharás chapin nin fonsadera, y todo escudo será un sol iluminando un campo azul donde un hombre trabaja con esta divisa: «Labor est aureu».

J. SANZ SAINZ-PARDO.

Sepúlveda, Octubre 1909.

### Los derechos reales y los asientos de dominios

La Dirección general de los Registros y del Notariado ha tomado un acuerdo muy oportuno.

La ley hipotecaria de 21 de Abril último fija los plazos de 5 y 2 años, contados desde su promulgación, para solicitar la traslación á los libros modernos de los asientos de dominio ó derechos reales, respectivamente, hechos en la antigua Contaduría de hipotecas.

Teniendo en cuenta que esto afecta profundamente á la constitución de la propiedad y al régimen económico inmobiliario, y puede producir la caducidad de asientos verificados al amparo de las leyes en un tiempo vigente y ratificado con nueva fuerza por disposiciones posteriores, el expresado centro oficial dispuso lo siguiente, para que tales disposiciones tengan la mayor publicidad:

Los registradores de la Propiedad, en el mes de Enero de los años que hayan de transcurrir antes de dar por caducados los asientos hechos en los libros de las antiguas Contadurías de hipotecas, fijarán edictos en el local del Registro y de acuerdo con los alcaldes, en las Casas Consistoriales de su circunscripción, transcribiendo las mencionadas disposiciones de los artículos 31 y 32, y haciendo resaltar los perjuicios que pueden derivarse de los mismos á los interesados en dichos asientos que descuiden su traslado á los Registros modernos.

### La siembra de cereales

Ahora que estamos en época de sembrar se nos ocurre preguntar: ¿Se debe sembrar claro ó espeso?

He aquí una cuestión muy delicada que puede presentarse á los agricultores en el momento de la siembra.

No ha habido cuestión que haya dado lugar á más discusiones y controversias. La razón está, sin duda, en que los resultados son una consecuencia de la fertilidad, más ó menos grande, del suelo.

De una manera general, la práctica de las siembras claras, á voleo ó en líneas, da bien y produce mejor que la práctica contraria, tratándose de tierras ricas y aun de suelos de fertilidad mediana. Al contrario, la siembra clara da menos en las tierras pobres: son las siembras, espesas las que dan mejores resultados en los suelos menos ricos.

Los resultados prácticos siempre han confirmado esta opinión. Esto se puede explicar de dos maneras: 1.º, por la acción del suelo sobre el ahijado; 2.º, por la influencia de los «hijos» sobre la producción.

Designamos con la palabra ahijar, la emisión de los brotes adventicios que se producen en la primavera en el cuello de los cereales, lo que tiene por efecto multiplicar el número de los tallos ó retoños que darán espiga.

El ahijar, está esencialmente subordinado á la fertilidad del suelo; se produce tanto más fácilmente y con mayor abundancia cuanto más frescas y ricas sean las tierras.

En los suelos fértiles, por consecuencia, el ahijado se hace mucho mejor que en los suelos pobres, donde es casi nulo: el ahijado incompleto, en tierras de calidad mediocre es, pues, la razón que obliga á hacer la siembra espesa.

Pero aun empleando la siembra espesa para los suelos pobres, es necesario, no pasar ciertos límites. Una cantidad de semilla que debe emplearse debe estar en razón inversa de fertilidad de las tierras, sin pasar de 90 á 100 kilos por hectárea para las tierras más ricas, ni de 250 para las tierras más pobres.

Aparte de esto, debe llamarse la atención del labrador sobre un hecho comprobado muchas veces. «Cuanto más tarde se siembran los granos de invierno, brotan con menor regularidad y más escaso es el ahijado». Por tanto, cuanto más tarde se siembra, más espeso hay que sembrar.

Igualmente en las tierras sin abrigo, con exposición al Norte, se necesita sembrar más grano que en las resguardadas. Cuando se siembra tarde ó en terreno rico se ha comprobado que una parte del grano no brota; que otra no da sino plantas delicadas que las heladas se encargan de destruir en una buena porción, resistiendo sólo las más vigorosas. El resultado definitivo de una siembra espesa, pero tardía, equivale al de una siembra clara, pero temprana.

Y no se olvide, en cuanto á la época de sembrar, el refrán castellano: «Si lo temprano miente, lo tardío siempre».

(De «El Progreso Agrícola y Pecuario».)

### Movimiento de viajeros

Ayer salió para Madrid de regreso de su temporada de verano, nuestro querido amigo don Francisco Drake con su esposa é hijos. En la estación despidieron á los distinguidos viajeros muchos de sus amigos de Segovia.

—Hace días regresaron del Espinar las señoritas de Alonso.

—Ayer llegaron á Segovia los señores de Cuesta, parientes de Gobernador civil de esta provincia.

—Han regresado á Sepúlveda y Cantalejo respectivamente, nuestros amigos don Pedro Abad y don Agustín de Frías.

### CONSEJO DE MINISTROS

Terminó á las ocho de la noche.

Ocupóse extensamente de la sentencia contra Ferrer, cuyo testimonio recibí ayer por correo el ministro de la Guerra. Después de un examen detenido del asunto, incluso de peticiones de indulto que se han formulado, se acordó poner el «visto» al expediente. Es de suponer que anoche mismo quedarían realizados los trámites para que hoy pueda cumplirse el fallo del Consejo de guerra.

Durante la reunión de los ministros se recibieron varios despachos oficiales de Barcelona en demanda de ciertas instrucciones, y fueron contestados seguidamente.

Dijeron los ministros que habían terminado el examen de proyectos de ley

y despachado varios expedientes, entre ellos los de Marina.

Ocupáronse, además, de algunos presupuestos parciales, dejándoles en principio aprobados y pendientes sólo de ligeras modificaciones.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que la reforma del Código penal no es una nueva ley de bases, sino «limaduras» (esta fué la frase) en varios capítulos.

Conversaron los ministros acerca de la próxima campaña parlamentaria; pero las referencias de esta parte del Consejo nada añaden á lo que tenemos publicado.

### Instrucción pública

Derechos pasivos

El habilitado del Magisterio del partido de Santa María de Nieva, ha remitido una relación de las cantidades que en el mes de Septiembre último han correspondido por el mencionado partido á la Junta central de derechos pasivos, procedentes de escuelas vacantes y descuentos del 4, 25 y 40 por 100, cuyo total que importa 377 pesetas con 47 céntimos, ha sido ingresada en el Banco de España.

Pidiendo maestro

Obra en poder de la secretaría de esta junta, un acta certificada de la sesión de la junta local de Santiuste de Pedraza, en la que se tomó el acuerdo de que se provea en propiedad la escuela de aquel pueblo por un maestro, y no maestra.

Presupuestos

El maestro de Gomezserracín ha hecho entrega al presidente de la Junta local de aquel pueblo, de los inventarios, enseres y presupuestos de gastos é ingresos de la escuela de niños de dicha localidad.

### Desde Turégano

En la semana anterior se ha verificado la vendimia de uva en los diferentes pagos de este término, resultando una cosecha poco más que mediana, tanto en cantidad como en calidad, pues la uva no llegó á la plenitud de su desarrollo, á causa de no haber llovido á tiempo.

Asimismo, se ha recolectado cuando aún no estaba en completo estado de madurez, según ya crónica y pernicioso costumbre, que da por resultado el que los vinos salgan de inferior calidad por la falta de principios sacarinos.

Hay por acá la arraigada creencia de que no se puede mejorar la calidad de los caldos y á ella tenemos que oponer nuestra opinión, fundada en la experiencia de no hace aun muchos años (de 1905). Se vendimió sin prisa, cuando la uva estaba bien sazónada, y aquel año se obtuvo mejor vino que nunca.

Estamos en plena sementera de cereales, haciéndose en inmejorables condiciones porque la tierra tiene la humedad necesaria para recibir las semillas, y la otoñada va inmejorable también.

El Corresponsal.

### Congreso médico

Ha terminado sus sesiones el Congreso médico reunido en Santiago.

Las conclusiones aprobadas son importantes, sobre todo las referentes á la Higiene escolar. En primer lugar figuran las de recabar que se hagan cumplir las leyes vigentes acerca de la higiene en las escuelas.

Otro de los puntos importantes fué lo concerniente al intrusismo, para lo cual se piden severos castigos, además de la negativa de los médicos á extender los certificados de defunción de enfermos que hayan sido tratados por intrusos.

### El rey de Portugal á España

El viaje del rey don Manuel de Portugal parece acordado para el 5 del mes próximo.

Con el monarca lusitano vendrán, según refiere la Prensa portuguesa, su ayudante de campo, don Fernando Serps; el conde de Asseca, su ayudante; e mayordomo conde de Sabugosa; su secretario particular, marqués de Lavradio, y el doctor Melle Breyner.

### Notas del Obispado Curatos vacantes

En el arzobispado de Granada, se encuentran vacantes los siguientes curatos:

Veinte de término con 1.750 pesetas. Veintiuno de ascenso con 1.375 pesetas.

Setenta y tres de entrada con 1.000 pesetas.

Cuarenta y ocho rurales de primera clase, con 900 pesetas.

Y dos rurales de segunda clase, 825 pesetas.

El plazo de admisión de solicitudes termina el día 12 del próximo Noviembre.

### La guerra en Melilla

Melilla

**Felonía rifeña.—Doce soldados sorprendidos por los moros. Ocho muertos y cuatro heridos.—Los brazales españoles.—Triste convoy.**

Ayer ocurrió en las proximidades de Sidi-Amel-el-Hach un lamentable hecho; doce soldados españoles fueron cazados por numerosos kabileños, buscados en los accidentes de aquélla estribación del Gurugú para realizar cobarde carnicería. Los doce soldados fueron víctimas de la traición rifeña.

Hace ya algunos días fué descubierta cerca del campamento un pozo que tenía agua muy buena y, como es natural, se decidió que de ella se surtiera el destacamento.

Diariamente, á hora fija, bajaban hacer la aguada cuatro acemileros convenientemente escoltados. Ayer los protegían siete soldados y un cabo del tallón de cazadores de Reus.

Nada anormal notaron á la ida los peditonarios. Fueron llenas las cubas cuando los acemileros, auxiliados por fuerza protectora, iban á cargarlas, e inopinadamente sobre ellos un numeroso grupo de moros, que salió del mazo de chumberas, tras las cuales estaban ocultos.

Los españoles no se defendieron. Antes de que pudieran hacerlo, varias de cargas rápidas, certeras, á boca jarro, prontamente hechas que apenas si se pudieron apreciar sus intervalos, tiraron muertos por tierra á ocho hombres heridos á cuatro. Los rifeños se lanzaron sobre sus víctimas, les quitaron los rifles y machetes; cogieron los fusiles abandonados un momento para cargar las acémilas, y huyeron, llevándose también las bestias.

Uno de los soldados que quedaba con vida fué arrastrándose penosamente hasta llegar á sitio desde donde pudiera hacerse oír en nuestro campamento. A sus desesperados gritos acudieron las fuerzas de las avanzadas.

Ya era tarde. Los asesinos se habían puesto en salvo.

Según contó un soldado herido, mayor parte de los atacantes llevaban puesto el brazal rojo y amarillo con que hasta ahora se distinguía á los moros leales. Frente á Nador, unos rifeños avanzan ondeando una bandera blanca y tiran contra nuestras tropas. En el Gurugú, otros llevan los colores de España para asesinar españoles.

Muertos y heridos fueron llevados á Sidi-Amel-el-Hach, y hoy se les condujo á Melilla en un tren de la Compañía minera francesa.

Su llegada constituyó un tristísimo espectáculo. El capellán de Alba de Tormes dijo un responso ante los cadáveres. Estos fueron llevados al cementerio, y los heridos, uno de los cuales lo está de mucha gravedad, al Hospital Central.

Desde hace tiempo, frente á Sidi-Amel la calma era absoluta. La agresión de ayer, astuta y cobardemente meditada, es otra prueba de que sólo un escarmiento sangriento, violentísimo, sin piedad y sin deplorable confianza en sus falsas promesas, puede domar á estos salvajes.

**Las Navas á Zeluán.—Tiroteo en Nador.—Varias noticias.**

A Zeluán han marchado, y allí se incorporó á la división Tovar, el batallón de cazadores de Las Navas.

Los soldados iban contentísimos, deseosos de intervenir en las operaciones que se anuncian.

Esta mañana descendieron algunos indígenas al valle de Nador, y, ocultos tras las chumberas, tirotearon á las parejas de caballería.

Apenas sonó el primer disparo, salieron en auxilio de los jinetes dos compañías de cazadores y un escuadrón de húsares.

Se practicó un reconocimiento, en que las fuerzas se alejaron bastante hacia el campo enemigo, y no fué visto ni un rifeño.

Esta tarde otros grupos numerosos aparecieron por las alturas del Oeste de las «Tetas de Nador».

Los cañones de la batería Saint-Charles emplazada ultimamente en Kall-el-Tor.

Pronto se montará en las posiciones de Nador un hospital de sangre. Va á instalarse la ambulancia de la Cruz Roja de la Coruña, que llegó esta mañana en el «Ciudad de Mahón», y que mañana marchará á aque los lejanos campamentos.

El Presidente de la ambulancia, don Cándido Pieltain, visitó, apenas llegado,

así con la mano un cuerpo esférico que resbaló entre sus dedos: hizo de nuevo presa en él, y aunque con trabajo, logró extraerlo, ayudándose con la mano izquierda.

Agrupáronse los piratas para examinar aquel objeto, y por un movimiento uniforme y espontáneo, retrocedieron todos silenciosos; si bien no separaron ni por un solo momento la vista de aquel cuerpo, dibujado incorrectamente en medio de la oscuridad que reinaba en el firmamento.

—¡Una luz!—gritó Fernández que sentía erizársele el cabello sobre la frente, y disiparse por grados la embriaguez á impulsos del terror que le sobrecogiera.

Un marinero buscó un farol: acudió á encenderle en la luz de la vitácora y vino presuroso á colocarlo entre la cara de Fernández, y el objeto que con los brazos extendidos sostenía entre sus manos.

Todos los que se habían adelantado un paso retrocedieron de nuevo aterrados, al reconocer á favor de la claridad del farol una cabeza humana, aún más livida y repugnante, con el reflejo rojizo de la luz artificial.

¿Por qué retrocedieron con espanto ante ese horrible trofeo de la muerte, aquellos hombres sin Dios, sin ley, sin patria, que habitaban en

las soledades del Océano como las fieras en el desierto; que vivían del robo y el pillaje, que habían comenzado ya á bañarse en sangre humana, sin remordimiento, sin piedad y sin temor? Avezados en el crimen, jugando hasta sin premeditación con las vidas de sus semejantes, dispuestos á morir, y aun más á matar, ¿qué horror debiera inspirarles la vista de una cabeza separada de su tronco y conservada en espíritu de vino?... Ninguno... y sin embargo todos ellos habían sentido en aquel momento deslizarse en sus empelernidos corazones un secreto disgusto, del cual no acertaban á darse cuenta á sí mismos.

El sordo murmullo que se levantó entre los piratas, llevó á los oídos de Soto el motivo que lo produjera; y sorprendido á su vez por esta ocurrencia, permaneció un momento indeciso; mas recobrando muy luego su estóica sangre fría, comprendiendo que debía tratar de desvanecerse inmediatamente con sus palabras la terrible impresión bajo la cual se encontraba sus subordinados, á fin de no dar lugar al arrepentimiento de sus pasadas culpas. Al efecto, se dirigió seguido de Barbazan hacia el grupo de los marineros que le abrieron paso, y dando á su fisonomía una expresión de insolente desdén é irónica compasión, exclamó:

al general Marina, para pedirle la autorización necesaria.

El general en jefe le hizo una cariñosísima acogida, y desde luego concedió el permiso.

El núcleo principal de la jarka sigue concentrado en el monte Uixan y sus cercanías.

**Estadística de bajas.—Los «Pacos».**

Informes de origen autorizado me permiten asegurar que la brigada de Cazadores de Cataluña, desde que llegó a Melilla hasta la fecha, ha sufrido, en números redondos, quinientas bajas.

Las más de ellas se registraron en la segunda caseta; y fueron producidas por la incansable caza de los «tios Pacos», en las inmediaciones de aquel campamento apostados.

Eos «tios Pacos» no han desaparecido; lo que han hecho es alejarse; pero continuamente disparan contra nuestras posiciones avanzadas, como lo hacían antes contra la línea del ferrocarril.

Da los batallones de Cazadores que constituyen la brigada de Cataluña puede decirse, en términos gráficos, que han roído el hueso de la campaña.

No han tenido que librar combates rudos; pero han sufrido constantemente el trabajo de caza (pues no se le puede calificar de otro modo) que los kabileños conocían por los «tios Pacos» sostuvieron ante tantas semanas en las cercanías de los puntos ocupados por aquellos batallones.

**Orden a los soldados**

Se ha circularizado hoy una orden que tiende a obligar a los soldados que van constantemente provistos de sus armas y de las correspondientes municiones, aun en el caso de discurrir por el interior de la plaza.

Tiene por objeto esta medida evitar lamentables sorpresas.

**La barca**

Todas las confidencias coinciden en que aumentan las disgregaciones de la barca.

Hoy trabajan en las obras del ferrocarril cerca de 300 moros.

También es mayor la concurrencia de moros a la plaza, que poco a poco va recobrando su aspecto habitual.

**SUETOS**

**Automóvil con averías**

Ayer tarde, en la carretera del Puente de hierro, un automóvil que conducía a esta capital a la familia del senador por esta provincia don Javier Gil Beceril, sufrió una avería en uno de sus neumáticos, deteniéndose a consecuencias de este contratiempo.

Reparada inmediatamente la avería, el automóvil siguió su camino, llegando sin novedad a Segovia los distinguidos viajeros que le ocupaban, los cuales regresaron a la Corte, de donde procedían, al anochecer.

**Cooperativa de empleados**

La Junta de Gobierno y Administración de la Cooperativa de Empleados «El Porvenir» en su sesión última, acordó entre otros particulares crear y anunciar para su provisión una plaza de Escribiente para auxiliar al Secretario de la indicada Sociedad.

**Soldados segovianos**

Entre los enfermos llegados a Cádiz, figuran los soldados segovianos Luis Rodríguez Peña y Casimiro Moreno.

Después de pasar unos días en Segovia, al lado de sus hermanos los señores de Revilla, ha salido para Madrid, nuestro particular amigo don Darío de la Revilla, acompañado de su distinguida esposa.

**Rifa de un objeto**

Ayer, a las cuatro de la tarde, ante una numerosa y distinguida concurrencia, se procedió en el convento de las Hermanitas de los Pobres, a la rifa de dos magníficos candelabros, regalo de la Infanta Isabel, encerrados en un primoroso estuche.

Fué agraciado con dicho objeto el número 87.

**Disparando petardos**

Anoche, en la plazuela de San Millán, se entretenían varios muchachos, en disparar buen número de petardos, que ocasionaban los consiguientes sustos entre las personas que transitaban por aquel lugar.

No estará de más que la policía municipal vigile aquella zona, é imponga corrección a cuantos chicos os halie, dedicándose a tan poco cuita distracción.

**Por escandalizador**

Anoche fué detenido por la policía y conducido a la inspección de vigilancia, un sujeto que promovió un fuerte escándalo en la calle Santa.

**De días**

Hoy celebran su fiesta onomástica el empleado de esta Jefatura de Obras Públicas, señor Rosa y Corral, el ingeniero

de Montes señor Alvarez, el administrador del Monte de Piedad señor Queralt, el oficial retirado de Caballería señor Díaz, y su hijo el ilustrado oficial de Telégrafos del mismo apellido.

A las muchas felicitaciones recibidas con tal motivo unan la nuestra.

**La novedad del día**

Gramófonos de la Compañía Francesa, sin bocina, voces naturales y claras. Se venden en la Relojería de José Mozo, Isabel la Católica, 5.

**Juzgado municipal Registro civil**

Se ha inscripto la partida de nacimiento de la niña Teresa de la Orden Chavarría.

Defunciones: la de los niños de un año, Gerardo López González y Angel Soteras Fuentes.

**Revisando un regimiento**

Esta tarde han sido revisadas por el comandante general de Artillería de la primera región, en el campo de la Dehesa, las fuerzas del regimiento de Sitio que guarnece esta capital.

**El monumento a Daoiz y Velarde**

Se han empezado ya a colocar en la plaza de la Reina Victoria las piedras del basamento del monumento a Daoiz y Velarde.

Jaquecas neurálgias, dolores de muelas y nerviosos, se curan en el acto con Migreína Sacristán.

**Seis reales caja.**

**Enfermo**

Se encuentra gravemente enfermo y ayer tarde le fué administrado el Santo Viático, el conocido encuadernador de esta plaza don José María Martín.

Muy de veras deseamos el alivio del enfermo.

**Denuncias**

Han sido denunciados: Por la infracción de la ley de caza dos vecinos de Valdesimonte, y por pastoreo abusivo otro de San Idefonso.

**Planos de Melilla**

Hay unos que valen 55 céntimos y otros a 2 pesetas, y todos facilitan exactamente el curso de las operaciones de nuestro Ejército.

Pídanse en la Imprenta y Librería de Antonio San Martín, Juan Bravo 14. (Frente a las Sirenas.)

**MERCADOS DE TRIGOS**

VÉANSE 4.ª PLANA.

**Diario religioso**

**Santos para mañana**

San Calixto.

**CULTOS PARA MAÑANA**

En Corpus.—De cinco y media a seis y media el ejercicio diario al Santísimo Sacramento.

En las Dominicas.—Por la mañana a las siete y media, misa en el altar del Rosario.

Por la tarde a las cinco y media, exposición, estación, rosario, letanía cantada, ejercicio del mes, reserva y salve.

**ALCANCE DE MADRID**

POR TELÉFONO 4.30 TARDE.

**En Palacio**

Esta mañana despacharon con el Rey, el señor Maura y los ministros de la Guerra y Marina.

**Lo que dice el señor Maura**

Al salir de Palacio dijo el señor Maura que todo estaba tranquilo en Melilla; que no había llevado decreto alguno a la firma de S. M.; y que mañana lo haría de los nombramientos de secretarios de la alta Cámara.

Preguntado por los periodistas si había sido ejecutado Ferrer, dijo que no tenía noticia oficial, pero que debió ser ejecutado este mañana a las nueve, según manifestó ayer el capitán general de Cataluña.

Respecto a las operaciones de Melilla, añadió que continuaba el desembarco de viveres y municiones.

**De la guerra**

Según ha manifestado hoy el general Linares, en Melilla no había novedad, dedicándose las tropas a fortificar las posiciones ocupadas.

Dijo también el ministro de la Guerra que aunque se habla de ope-

raciones importantes, estas se reducirán a consolidar las posiciones que actualmente ocupan nuestras tropas.

**Felicitando a Dato**

El señor Maura ha felicitado al señor Dato por ser hoy su fiesta onomástica.

El Presidente del Congreso ha recibido hoy muchas felicitaciones.

**Confirmando una noticia**

El ministro de la Gobernación al recibir hoy a los periodistas, confirmó que a las nueve de esta mañana había sido ejecutado Francisco Ferrer y Laguardia.

**Embajada marroquí a Madrid**

Dicen de La Línea, que ha llegado a Gibraltar el acorazado francés «Galileo», conduciendo a bordo a la embajada marroquí que va a París, para tratar con el gobierno de aquella República del empréstito que piensa abrir el Mogreb con aquella nación.

**Operaciones marítimas**

El crucero «Extremadura» ha bombardeado la costa comprendida entre Punta Negri y Cabo Quilates.

El «Almirante Lobo», después de dar agua y carbón al «Osado», al «Pinzón» y al «Concha», fué a Málaga, a pertrecharse de estos combustibles.

**La firma**

El general Linares ha sometido a la firma del Monarca un decreto disponiendo el pase a la reserva del general Parra, y otro ascendiendo al empleo inmediato a dos capitanes y dos tenientes, muertos en campaña.

El ministro de Marina firmó también con el Rey el nombramiento de comandante de la «Nautilus», a favor de don Francisco Núñez, y varios ascensos en el cuerpo de ingenieros y capellanes de la Armada.

**La comisión naval**

La comisión naval que ha ido a Inglaterra enviada por el gobierno español, y presidida por el general Paredes, con objeto de presenciar las pruebas de los acorazados de igual modelo, que construirá la casa Vickers, en Ferrol, con destino a la escuadra española, ha entregado al ministro de Marina una detallada memoria de las pruebas de dichos acorazados, los cuales alcanzarán una velocidad de 19 millas y media por hora.

Los datos de la memoria han sido comprobados por el almirantazgo inglés.

**GUERRA**

**A los Secretarios de Ayuntamiento**

En la imprenta y librería de don Félix Rueda, Juan Bravo, 20, se encuentra toda la modelación completa para la formación de los reportos de rústica y urbana.

**LABRADORES**

El mejor abono de sementera y más barato (10 reales arroba), lo vende

**Antonio Escorial**  
SEGOVIA

**Compañía Segoviana**

**Cementos, Portland y Cerámica**

Se venden baldosas 0,26, 3.ª clase a 2 por cien unidades.

**Caída del pelo**

Se contiene en el acto usando el legítimo

**PETROLIO GAL**

Loción antiséptica inofensiva de perfume exquisito  
Limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie  
No puede inflamarse

**¡Labradores!**

**Comprad el NITRATO DE SOSA a la Sociedad Anónima Cros**

Su historia de diez años en relaciones con los agricultores de esta provincia es su mejor recomendación.

Delegado en Madrid: Mariano Matesanz, Jovellanos, 5

**El mejor abono para la provincia de Segovia**

**Sangre desecada**

**Productos varios de la casa**

Carne desecada.—Superfosfato.—Polvo de hueso, cuerno y pezuña. —Guano Pelote y Abonos completos.

**Francisco R. Nocher**

**Antonio López, 64.—MADRID**

**LA CONCEPCION**

**Plaza Mayor, 44**

**—SEGOVIA—**

Se ha recibido en este establecimiento un gran surtido en portamonedas, tarjeteros, petacas, maletas, neceseres de viaje, cadenas, collares, pulseras, sortijas, pendientes, rosarios, devocionarios, medallas, pilas, imágenes, crucifijos, sacras, artículos para iglesias y objetos para regalo.

ESCRIBANIAS, PAPEL DE CARTAS, VASOS, POLVERAS, CUADROS, CENICEROS, PRENSAPAPELES E INFINIDAD DE CAPRICHOS CON RECUERDOS DE SEGOVIA

Papel para vidrieras de bonitos dibujos.—Cajas con festones é imprentillas

COLECCIÓN COMPLETA DE VISTAS DE SEGOVIA

Libros de texto para el Instituto y Escuelas Normales

**El Médico de Cantalejo**

**D. Eduardo Pérez y Pérez,**

participa a su numerosa clientela haber trasladado su residencia al pueblo de San Pedro de Gaillos, donde tiene el gusto de ofrecer su casa a sus amigos.

**A las señoras**

Ha llegado a esta capital, el representante de la Casa Telesforo, Valladolid Madrid, con las extensas colecciones de vestidos, abrigos de piel, astrakán, paño y salidas de Teatro, para las estaciones de otoño é invierno.

Inmenso surtido en guarda-polvos é impermeables.

**Solamente por 3 días**

HOTEL DEL COMERCIO Impermeables para caballero y niño, de la marca «El León».

**Hotel del Comercio**

Imp. de EL ADELANTADO

**TRASPASO**

de un establecimiento de vinos en sitio céntrico de esta población. Rezon, en la Administración de este periódico.

**TRASLADO**

La Moderna, Sastrería de Sanz y Badillo, se ha trasladado a la

**Plaza del Corpus, número 5**

En esta casa, que tiene un variado surtido de géneros, se confeccionan con elegancia y economía toda clase de prendas.

**FIJARSE BIEN**

**La Moderna**

**Sastrería de Sanz y Badillo**

Plaza del Corpus, núm. 5  
SEGOVIA

**Se vende**

Un coche break en buen uso; tiene ocho asientos. En casa del Conde de Chesto, darán razón.

Imprenta

Tarjetas, circulares prospectos, esquelas, recordatorios, carteles, etc., con prontitud, economía y esmero.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Publicidad

La más eficaz y ventajosa para el Comercio y la Industria, por la importante circulación de este periódico.

Montes, Fotógrafo. Infanta Isabel, 15

Ver la nueva exposición de retratos en el port 1 de la casa.

LO QUE DEBE COMPRAR TODO EL MUNDO. DICCIONARIO FRANCÉS-ESPAÑOL Y ESPAÑOL-FRANCÉS. LOS PRECIOSOS TOMOS DE LA COLECCIÓN PUREZA Y VERDAD. SERIE PARA HOMBRERES. SERIE PARA SEÑORAS.

Textos para Correos y Telégrafos

Acaba de ponerse á la venta la segunda edición de «Contestaciones programa de Oposiciones á Correos» por «CANO RUEDA». Un tomo de 800 páginas con todas las asignaturas y Mapa postal de España, 15 pesetas Programa 0'25.

Para Telégrafos

- Geografía... 3 pesetas
Física y Química... 8 id.
Programa... 0'50 id.

De venta en Preciados, 23, librería de Romero; y principales de España.

La Unión y El Fénix Español. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Seguros sobre la vida-Seguros contra incendios.

Sombrerería y Zapatería DE CLAUDIO MORENO. Plaza del Corpus, 10. Grandes surtidos en sombreros y gorras de todas clases y precios.

Camisería fina, Mercería, Paquetería y Juguetes. Se están recibiendo grandes existencias en géneros de punto como son: camisetitas y pantalones para señoras, caballeros y niños, en punto inglés y ruso extra; fajas y rodilleras higiénicas de lana y algodón, chalecos, abriguitos y capas de lana.

Señoras. Comprar barato en los grandes saldos que liquidan por pocos días todas las existencias en artículos de mercería con el 50 por 100 de rebaja, como son: Encajes finos todos anchos. Idem y entredoses en cruni. Idem valencienes.

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT. Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación.

LA SUPREMACÍA DE LA MÁQUINA SINGER. ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente. LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, ES LA SINGER "66". REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUMIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA.

VINO Y JARABE DE DUSART. El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es el reparador de los más energéticos. Afianza y endurece los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de su vigor fatigados por un crecimiento muy rápido á los estudios.

Información mercantil de EL ADELANTADO

Table with multiple columns listing market information for Segovia, Valladolid, and other regions. Includes prices for wheat, barley, and other goods, along with market trends and specific data for various locations like Fuentepelayo, Riaza, and Sepúlveda.